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Zeměpisná olympiáda 2011
Kategorie B – okresní kolo
	Název a adresa školy: …………………………………………………………………………………………………………

	Okres:                             …………………………………………………………………………………………………………

	Jméno a příjmení:        …………………………………………………………………………………………………………

	Třída: …………………………………………………………    Datum: …………………………………………………..……


 Práce s atlasem – autorské řešení
Čas: 45 minut
Pomůcky: psací potřeby, kalkulačka

Světová hlavní města
Petr zná hlavní města všech států světa. Je jich kolem 200. Jednou si všiml, že hlavní město Maroka a hlavní město Chile mají téměř stejnou hodnotu zeměpisné šířky, liší se však polohou na polokoulích. To ho zaujalo a chtěl o těchto městech vědět více. Pomůžeš mu s využitím atlasu?

1. K zaokrouhleným hodnotám zeměpisných souřadnic doplň, o jakou zeměpisnou šířku a zeměpisnou délku se jedná.

Maroko – Rabat: 34° s. š., 7° z. d.

Chile – Santiago: 33° 30´ j. š., 70° 30´ z. d.
Za každé správné doplnění 0,5 bodu. Maximálně za úkol 2 body.

2 b.
2. Porovnej výše uvedená hlavní města z hlediska vybraných přírodních charakteristik.

a)

	Charakteristika
	Rabat
	Santiago

	Nadmořská výška (m n. m.)
	0
	500

	Průměrná teplota vzduchu v červenci (°C)
	20– 30
	0– 10

	Průměrná teplota vzduchu v lednu (°C)
	10–20
	20–30

	Průměrné roční srážky (mm)
	300–500
	300– 500

	Oceánské proudy, které ovlivňují podnebí ve městech
	Kanárský
	Peruánský

	Přírodní krajina

	vegetace středomořského typu
	vegetace středomořského typu


b) Charakteristiky v obou hlavních městech jsou velmi podobné. Čím si vysvětluješ rozdíl 
      v hodnotách průměrné teploty vzduchu v zimních měsících?

Rozdílná nadmořská výška obou hlavních měst, případně jiná odpověď, která má smysl.
Za každou správně vyplněnou řádku tabulky 1 bod. Za odpověď na otázku 1 bod. Maximálně za úkol 7 bodů.

7 b.
3. Odpověz na otázky.

a) Ve kterém z měst uvedených v předchozím úkolu je delší nejdelší světlý den v roce? Proč?
      Rabat – má vyšší hodnotu zeměpisné šířky 

b) Jaké datum je v tomto městě pro tento den typické?  
           21. červen, 22. červen 

Za každou správnou odpověď a), b) 1 bod, za správné zdůvodnění 1 bod. Maximálně za úkol 3 body.

3 b.
4. Doplň text. 

Poloha obou měst z hlediska zeměpisné délky by napovídala, že rozdíl časů, které obyvatelé používají, je ......... 5 hodin. Ve skutečnosti však časový rozdíl činí ........ 4 hodiny. Jiný čas, než odpovídá zeměpisné poloze, používá hlavní město ...................... Chile (Santiago). Podle ideálního rozdělení Země do časových pásem by se toto město z hlediska času řídilo podle poledníku ......... 75° z. d. Čas, který je používán ve druhém hlavním městě, se nazývá ............................. světový čas a řídí se podle poledníku s označením ….. 0° (hlavní poledník).

Za každé správné doplnění 1 bod. Maximálně za úkol 6 bodů.

6 b.
5. Porovnej uvedená hlavní města i z hlediska obyvatelstva, které v nich žije, a příslušnosti ke státům, jejichž jsou hlavními městy.

	Charakteristika
	Rabat
	Santiago

	Jazyk, kterým obyvatelé převážně mluví
	arabština
	španělština

	Převládající náboženství
	islám
	křesťanství

	Státní zřízení státu, jehož je hl. městem
	monarchie
	republika

	Gramotnost obyvatel státu, jehož je hl. městem
	30 až 50
	více než 90

	HDP na obyvatele státu, jehož je hl. městem (tis. USD)
	2 až 5
	10 až 20


Za každou správně vyplněnou řádku tabulky 1 bod. Maximálně za úkol 5 bodů.

5 b.
6. V Santiagu žije kolem 7 miliónů obyvatel, v Rabatu je to přibližně 1,7 miliónu. Rozloha Santiaga je 640 km2, rozloha Rabatu je 120 km2. Vypočítej hustotu zalidnění v těchto hlavních městech a ve státech, jejichž jsou hlavními městy. Výsledky zaokrouhluj na jednotky.

	
	Santiago
	Chile
	Rabat
	Maroko

	Hustota zalidnění

(obyv./km2)
	10 938
	21
	14167
	65


Za každou správně vyplněnou buňku tabulky (tolerance možná) 2 body. Maximálně za úkol 8 bodů.

8 b.
a) Zatímco Santiago je zároveň největším městem Chile, v Maroku se vyskytuje město, které má více obyvatel než Rabat. O které město se jedná? 
Casablanca 

b) Podíl městského obyvatelstva v Chile je přibližně 80 %. Kolik obyvatel Chile přibližně žije ve městech?  Zaokrouhli na milióny.

13 miliónů 

c) V Maroku žije ve městech přibližně 15 miliónů obyvatel. Jaký je podíl městského obyvatelstva v Maroku? Zaokrouhli na desítky procent. 

50 %
Za správnou odpověď a) 1 bod. Za každou správnou hodnotu b), c) 2 body. Maximálně za úkol 5 bodů. 
5 b.
7. Obě města jsou velice atraktivní z hlediska cestovního ruchu. Rabat je například jedno z marockých královských měst, Santiago je zase nejstarším městem Chile. Ani jedno město nebo jeho část však nejsou na seznamu kulturních památek UNESCO. Z každé země uveď příklad města, které na seznamu UNESCO je.
	Maroko
	Chile

	Fes nebo Marrákeš

	Valparaíso


Za každý správný příklad 1 bod. Maximálně za úkol 2 body.

2 b.
8. [image: image4.jpg]


Následující obrázky znázorňují typická místa z obou hlavních měst. K obrázkům přiřaď název města, ze kterého pochází. Své přiřazení zdůvodni.
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     Rabat






Santiago

Obrázky znázorňují stavby typické pro převažující náboženství ve městě a v zemi.
Za správné přiřazení 2 body, za zdůvodnění 2 body. Maximálně za úkol 4 body.
4 b.
Maximálně dosaženo celkem 40 bodů
Zdroj obrázků: 
PLINE.  Wikimedia Commons. Mausolée Mohamed V Rabat P1060450.JPG [on-line]. 14.listopadu  2009 [cit. 2010-05-28]. Dostupný pod licencí Creative Commons na WWW: <http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Mausol%C3%A9e_Mohamed_V_Rabat_P1060450.JPG>.
PATRICIO MECKLENBURG (METRONICK).  Wikimedia Commons. Plazadearmas.jpg [on-line]. 5.května  2009 [cit. 2010-05-28]. Dostupný pod licencí Creative Commons na WWW: <http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Plazadearmas.jpg>.
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